SIMULAZIONE – Decadimento beta
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INTRODUZIONE: Decadimento beta
Con questa simulazione è possibile studiare il processo di decadimento beta in funzione del tempo utilizzando dei nuclei radioattivi di idrogeno 3H e carbonio 14C. Inoltre è possibile modificare il tempo di dimezzamento di un elemento radioattivo “personalizzato” e studiarne il decadimento in funzione del tempo.

SPERIMENTIAMO
Considera inizialmente la finestra “Un solo atomo”.

1. Con il pulsante “Ripristina il nucleo” puoi visualizzare più volte il decadimento dell'idrogeno 3H. Con il tasto “Pausa” puoi fermare la simulazione e osservare le particelle prodotte nel decadimento. Quali sono? In quali particelle decade l'idrogeno 3H?

2. Considera il carbonio 14C. Quali sono i prodotti del suo decadimento beta? 

3. Cos'è il “tempo di dimezzamento” mostrato con la linea verticale rossa nel grafico in lato? Quanto vale per i due elementi considerati? Ripeti l'esperimento diverse volte: gli atomi decadono esattamente nel tempo di dimezzamento? Perché?

Considera la finestra “Più atomi”.

1. Estrai 40 atomi di 3H dal cesto con l'apposito pulsante. Osserva come procede il loro decadimento nel tempo. Quale percentuale dei nuclei è decaduta nel tempo di dimezzamento? (Suggerimento: puoi osservare anche il grafico a torta, non solo il grafico temporale.)

2. Ripeti l'esperimento del punto 1 per cinque volte, ripristinando tutto ogni volta (40 nuclei di 3H). Compila la seguente tabella con il numero di nuclei di 3H decaduti nell'intervallo di tempo indicato per ognuno dei 5 tentativi.
	Tempo (anni)
	1º
	2º
	3º
	4º
	5º

	5
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	

	15
	
	
	
	
	

	20
	
	
	
	
	

	25
	
	
	
	
	

	30
	
	
	
	
	


Perché il risultato dell'esperimento non è sempre lo stesso? In che senso esso è diverso, e in che senso simile?

3. Ripeti l'esperimento del punto precedente per 40 nuclei di 14C, e raccogli le tue osservazioni nella tabella:

	Tempo (anni)
	1º
	2º
	3º
	4º
	5º

	3000
	
	
	
	
	

	6000
	
	
	
	
	

	9000
	
	
	
	
	

	12000
	
	
	
	
	

	15000
	
	
	
	
	


Il risultato dell'esperimento è sempre lo stesso? Perché?

4. Utilizza la simulazione per costruire un nucleo radioattivo “personalizzato” di cui puoi scegliere il tempo di dimezzamento. Accumula un numero significativo di atomi nel grafico temporale, e verifica cosa succede se aumenti o diminuisci il loro tempo di dimezzamento. Sperimenta con diversi valori del tempo di dimezzamento e verifica se il numero di nuclei si dimezza in intervalli di tempo uguali al tempo di dimezzamento.

PREVEDIAMO

Rispondi alle seguenti domande senza utilizzare la simulazione. Verifica poi le tue previsioni facendo gli opportuni esperimenti con la simulazione.

1. Perché il carbonio 14C  è detto radiocarbonio?

2. Nel decadimento beta del 14C, perché il carbonio diventa azoto? Il numero di massa varia?
3. Il radiocarbonio 14C ha un tempo di dimezzamento di circa 5700 anni. Se consideriamo un campione di 1000 isotopi di  14C, quanti ne saranno decaduti dopo 5700 anni? E quanti dopo 11400 anni?
4. È corretto affermare che la vita media del 14C è di circa 5000 anni? 
5. Il decadimento beta modifica sempre il numero atomico dell'atomo che decade? Perché?
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